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032ª (TRIGÉSIMA SEGUNDA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 20ª (VIGÉSIMA) LEGISLATURA 
(2025 - 2028) - 2º PERÍODO (20/07/2025 À 20/12/2025) DE 24 DE NOVEMBRO DE 2025

EXPEDIENTE DO DIA

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO: Nº. 017/2025 - MARCOS ANDRADE DA SILVA
Outorga o título de cidadão pombalense a Srª Maria Leda Oliveira Freitas.

REQUERIMENTO: Nº. 049/2025 - EDNO DANTAS PEREIRA
Requerendo que após ouvido o Plenário, seja consignado nos anais desta Casa, Voto de 
Profundo Pesar pelo falecimento da Sª. Maria José Bezerra (Nenem de Misto).

INDICAÇÃO: Nº. 240/2025 - JOÃO DE SOUSA LEITE FILHO
Indicando ao Exmº. Sr. Claudenildo Alencar Nóbrega, Prefeito Constitucional de Pombal-PB, a 
necessidade de se realizar um projeto de revitalização da praça que fica localizada no bairro 
Petrópolis.

INDICAÇÃO: Nº. 241/2025 - JOÃO DE SOUSA LEITE FILHO
Indicando ao Exmº. Sr. Claudenildo Alencar Nóbrega, Prefeito Constitucional de Pombal-PB, a 
necessidade de se realizar um projeto de revitalização da praça Heury Medeiros Vieira, localizada 
na rua dos Roques Centro de Pombal.

INDICAÇÃO: Nº. 242/2025 - JORISMAR DA SILVA CARDOSO
Indicando ao Exmº. Sr. Agostinho Pereira da Paixão Neto, Secretário de Infraestrutura e 
desenvolvimento do Município de Pombal-PB, a necessidade de concerto do esgoto a céu aberto 
na rua Idelfonso de Sá Leite, bairro Vida Nova em Pombal.

INDICAÇÃO: Nº. 243/2025 - JORISMAR DA SILVA CARDOSO
Indicando ao Exmº. Sr.  Secretário de Serviços Públicos do Município de Pombal, Francisco 
Marcondes Alves da Silva Junior, a necessidade de se limpar a galeria da rua Dalva Pereira de 
Queiroga , bairro Santo Amaro em Pombal.

OFÍCIO EXPEDIDO: Nº. 290/2025 - MESA DIRETORA
Ao Exmº. Sr. Claudenildo Alencar Nóbrega, Prefeito Constitucional de Pombal-PB, enviando as 
Indicações nºs. 225, 226, 227, 228, 229, 230, 231, 232, 233, 234, 235, 236, 237, 238 e 239/2025.

OFÍCIO EXPEDIDO: Nº. 291/2025 - MESA DIRETORA
Ao Exmº. Sr. Claudenildo Alencar Nóbrega, Prefeito Constitucional de Pombal-PB, 
encaminhando os Projetos de Leis nºs. 094, 095, 097 e 098/2025.

OFÍCIO EXPEDIDO: Nº. 292/2025 - MESA DIRETORA
Ao Ilmº. Sr. Bruno Oliveira ALmeida Pereira, enviando o Decreto Legislativo nº. 362/2025.

DECRETO LEGISLATIVO: Nº. 362/2025 - MESA DIRETORA
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Outorga o título de cidadão pombalense ao Sr. Dr. Bruno Oliveira Almeida Pereira.

ORDEM DO DIA

PROJETO DE LEI : N.º 099/2025 - PODER EXECUTIVO
Autoriza a abertura de crédito especial ao Orçamento vigente para fins que menciona e dá outras 
providências.

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO: Nº. 017/2025 - MARCOS ANDRADE DA SILVA
Outorga o título de cidadão pombalense a Srª Maria Leda Oliveira Freitas.

REQUERIMENTO: Nº. 048/2025 - MARCOS ANDRADE DA SILVA
Requerendo que após ouvido o Plenário, seja instalada a "Galeria da Mulher Vereadora", no 
âmbito da Câmara Municipal de Pombal, como forma de homenagiar e incentivar a participação 
das mulheres na política.
TRIBUNA: Boa tarde, seus vereadores.Boa tarde a todos. Dado aqui ao registro de presença, 
constatado o número legal de vereadores presentes, dou por aberto o trabalho na presente 
sessão. E passando aqui a palavra para a vereadora Ana Isabel, princesa, primeira secretária da 
mesa para fazer a leitura da matéria despedida do dia. Informo aos colegas vereadores que a 
nossa 32ª sessão ordinária 2025 será em dois turnos para a primeira discussão em posterior 
votação, o Projeto de Lei: 99/2025 de autoria do executivo, que autoriza a abertura de crédito 
especial ao orçamento vigente com valor de R$ 297 mil para o fim que mencione da Autos 
Providência. Crédito especial. Projeto de Decreto Legislativo: 17, de autoria do vereador Marcos 
Andrade, que outorga o título de cidadão Pombalense, a senhora Maria Leda Oliveira Freitas. E 
Requerimento: 48, para única discussão e posterior votação, de autoria do vereador Marcos 
Andrade, requerendo que, após ouvir do plenário, seja instalada, no âmbito da Câmara 
Municipal, a galeria da mulher vereadora. Vamos fazer a Romero Freitas, Emmanuel, Paulo 
Gomes, Jocélio, Queiroga, Gilberto, Coatiba, Telefaz e Jandilson Feitosa. Dentro do expediente, 
faculta a palavra por 10 minutos ao vereador. Romero Freitas. Sr. Presidente, senhores 
vereadores, público aqui presente, seguidores da rede social e da Câmara, ouvintes da Raio de 
Bom Sucesso, quero, como sempre, agradecer a Deus por esse momento, que para mim é 
sempre muito especial. Adeus, toda honra e toda glória. Deixar um abraço a todos. Sr. 
Presidente, começo minha fala hoje deixando aqui os parabéns para o vereador Telefaz, Hoje, 
Pombal está recebendo uma grande obra, que é uma rotatória na nova vida. Nós sabemos que 
aquele local sempre foi muito acidentado, muito preocupante, e nossa cidade tem. Já foi dito 
várias vezes aqui na sessão da Câmara, nossa cidade tem tido muito crescimento, muitas 
melhorias. Isso é fruto do trabalho dos vereadores também. Nós sempre estamos aqui lutando 
por algo. E o trabalho do vereador Telefaz, ir atrás do senador Veneziano, lutar para liberar a 
emenda, para que essa obra chegue, é muito importante, vereador. Então, nosso Senado de 
Estado, parabéns para o Baúche, recebe esse presente. e quem ganha é a cidade de Pombal. 
Também nós, eu, Jandilson, Telefaz fomos à João Pessoa também, atrás daqueles asfaltos, e 
em breve, as notícias que vem de João Pessoa, que em breve, Jandir, será publicado no Diário 
Oficial, a licitação, a partir do próximo ano, se Deus quiser, estarem recebendo aqueles asfaltos 
também. E isso é muito bom, Jocelio. Nós, vereadores, devemos ter esse contato, devemos ir 
atrás, devemos lutar para que nossa cidade cresça cada vez mais. Então, Pombal, parabéns, 
vereador Telefaz, pelo seu trabalho. Quero falar sobre hoje a reunião do Conselho Arbitral... do 
Campeonato Paraibano da 1ª Divisão. Vou passar as informações aqui para todos os 
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torcedores... e as pessoas que estão vindo em casa. O Pombal Esporte Clube vai estrear dia 
17/01/2025 contra o Nacional de Patos, em Patos. depois recebe o 13 aqui em Pombal, depois 
recebe o Campinense aqui em Pombal, viaja para João Pessoa, enfrenta o Botafogo, recebe o 
Serra Branca em Pombal, enfrenta o Sporting Pats e recebe o Atlético de Cajazeiras em Pombal, 
joga com o confiança de Sapé lá em Sapé e termina a sua participação contra o Sousa na cidade 
de Sousa. Algumas boas vantagens na tabela. Primeiro, joga dois jogos em Patos, que é muito 
perto de Pombal, contra o Nacional, contra o Esporte. Muito bom enfrentar esses dois times em 
Patos, porque o Pombal poderia jogar com esses times em Pombal e enfrentar 13 campinenses 
lá. A tabela favoreceu muita gente, joga com o Souza aqui em Souza, e 13 campinenses vem 
enfrentar a gente aqui. E uma surpresa que eu acho que esse aqui fará... fará surpresa no 
campeonato, que é o Serra Branca. Esse time realmente pode surpreender. Ele joga aqui em 
Pombal também. Então, nós temos um, dois, três, quatro jogos em casa. Muito boa a tabela, 
gostei demais. A equipe viaja menos, joga jogos importantes em casa. O elenco está sendo 
montado. Mais uma vez, quero fazer o apelo aos geradores que possam destinar. Uma parte das 
emendas, presidente, quem puder destinar para ajudar o clube, o clube precisa contratar e a 
gente precisa se manter na primeira divisão. Nós estaremos, no próximo ano, criando um marco 
na história de Pombal. Enfrentar dois times do campeonato paraibano, com 13 campeonatos de 
renome nacional, aqui na cidade de Pombal. que a Prefeitura e o clube vejam o que ainda falta 
no estado municipal Pereirão, para que agilizemos, principalmente a situação do gramado, que 
está bem sofrida, para que possamos ter esses jogos aqui na cidade de Pombal. É muito 
importante que tenhamos esse cuidado. Quero deixar aqui o aviso à Secretaria de Esportes de 
Pombal, ao presidente, que tenha esse zelo e esse cuidado com... com essa participação. Eu vi 
aqui o projeto do vereador Emanuel Telmo. Eu queria falar aqui sobre o projeto do vereador 
Emanuel Telmo. Você vai estar aqui. Levaram aqui. Que cria... Como é o projeto, Emanuel? 
Vereador, é um projeto que vai trazer informações e trazer um ofício aos atendentes de todas as 
repartições públicas, para que eles tenham conhecimento de Libras. Nada mais justo do que ter 
acessibilidade e conhecimento E eu me sinto no dever de apresentar esse projeto, que já foi 
dado entrada aqui hoje, e com certeza ter o apoio de todos vocês, que eu acredito nisso. O 
projeto é no âmbito municipal, porque nós, geradores, criamos lei para órgãos municipais. Eu 
comecei ali com o Júnior, e eu queria sugerir, que foi uma sugestão que nós tivemos aqui na 
audiência pública, Queria sugerir à Vossa Excelência que eu oficializasse também a Associação 
Comercial, o CDL, para que ele disponibilizasse também ao comércio local um curso para que 
um funcionário de cada repartição da nossa cidade, que queira, é claro, que não é obrigado, que 
ele possa também ser capacitado para, quando receber uma pessoa, ele ter o conhecimento de 
Libras, para atender de forma justa, Então, V. Exª, também, já que V. Exª é o autor do projeto, na 
audiência pública foi debater dessa questão, oficializa a CDL, a Associação Comercial, para que 
ele possa disponibilizar para o comércio um curso em libras, para que quem quiser, funcionários 
do comércio, quem quiser fazer o curso, possa também ter esse conhecimento. V. Exª. Obrigado. 
Nessa mesma linha, como já tem afunado que tem o curso, de libras, o pessoal da CDL, quando 
fizer esse ofício, encaminhar para lá, que já formou mais de 100 pessoas com custo de libras. 
Então, o afunado está aberto para isso. Muito bem. Então, V. Exª, mais do que justo que dê o 
pontapé nessas questões, nós estaremos aqui para apoiar V. Exª, como sempre, os demais 
vereadores dessa casa têm se apoiado nas questões que vêm engrandecer e crescer a nossa 
cidade. Ok? Sr. Presidente, muito obrigado. Obrigado, vereador. Faculta agora a palavra ao 
segundo orador inscrito do dia, vereador Emanuel Telmo. Dez minutos. Irmãos vereadores, todos 
aqui presentes, é com muita honra e alegria que eu estou mais uma vez ocupando a tribuna 
dessa Casa Legislativa, a tribuna do povo, que é para defender o nosso povo de Pombal, que 
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estamos aqui. Quero começar a minha fala nesse momento Levando meus pêsames, pois 
perdemos mais um integrante da minha família, o esposo de minha tia Maria Telmo, Manuel de 
Souza. Eu quero transmitir os pêsames a toda a família. Me senti com o coração partido, mas, ao 
mesmo tempo, descansado, pois vejo que ele está no bom lugar, A família cuidou dele até o 
último momento. Eu estive presente no momento de sua partida. E a minha tia, Maria Telmo, aos 
filhos, Francisco, que, em memória, a Ritinha, em memória... Depois me permitam uma parte, 
Manuel? Daqui a pouco. A Gracinha, Maurício, que está em memória também, a Paulo Telmo, a 
Aparecida, a Ana Maria, Antônio Neto, a Levia, todos vocês, meus primos, que Deus dê o 
conforto, a força. Quem só sabe o que é perder um pai, uma mãe, quando se passa por essa dor 
imensa. Mas, no caso de Mané dos Souza, eu também tive uma perca grande, que não era só 
um tio, era um conselheiro, era aquela pessoa que tinha sempre um conselho a dar, uma 
brincadeira a trazer, que Deus dê força a toda a família, a minha família até, a todos vocês, meus 
primos. momento desse que a gente fica um pouco angustiado, mas sabendo que ele está em 
um bom lugar, morreu na sua caminha, no seu descanso, que Deus dê o conforto. Pode ter a 
parte mesmo, meu irmão. Obrigado, vereador. Primeiro também aqui, em nome do amigo aqui 
da casa, e de Paulo também, que é meu vizinho, e o Sr. Blaque, Joelma me disse, era do 
Manoel, e também estou me solidarizando com a sua família, com a perda do Sr. Manoel, e em 
nome da minha família também. Muito obrigado. Eu agradeço as suas palavras, variador, afinal 
eram seus vizinhos também lá. Eu quero comunicar também da grandiosa audiência pública da 
Consciência Negra que aconteceu aqui na última semana nessa casa, um momento de grande 
alegria em que nós vimos os direitos serem sempre honrados aqui nessa casa, toda de pronto 
unida por um bom propósito, e dizer que foi um momento de muita felicidade em que a 
Consciência Negra e a comunidade negra têm aqui seus valores preservados diante dessa casa. 
Um abraço a todos. Eu quero comunicar aqui também mais um aviso à nossa comunidade de 
Santa Maria e toda a região, São João, Santa Maria, adjacente à região, até Maranhão dos 
Santos, que vão, sim, precisar desses serviços, e o vereador que aqui está, está destinando boa 
parte de sua emenda impositiva. Emanuel está destinando, boa parte da minha emenda 
impositiva para um posto médico de saúde na comunidade de Santa Maria, que todas as 
comunidades têm, mas Santa Maria estava precisando. Eu já estou destinando, vou me sentar 
essa semana com a Secretaria de Saúde, e, com certeza, Santa Maria terá mais esse privilégio. 
Me sentei hoje com o prefeito Galego da Gavel, solicitei dele também a limpeza da comunidade. 
Quero parabenizar toda a organização da igreja, da nossa capela de Santa Maria, nossa igreja 
de Santa Maria, que passou por uma linda reforma e está com a pintura como se fosse nova 
mesmo. Ficou muito bonito. Parabenizar a CIRA, a todos que estiveram presentes, todos que 
estiveram juntos nessa luta, que Santa Maria está com sua igreja, a coisa mais linda possível. 
Eu, de pronto, estou aqui abraçando a todos da comunidade e trazendo a alegria de trazer essa 
informação, pois teremos o nosso posto de saúde bem adequado, bem planejado e também com 
seus implementos para atender ao povo de Pombal e ao povo de Santa Maria e região. Também, 
eu quero comunicar aqui sobre as minhas visitas. Eu me encontrei, vereador Marcos de Coatiba, 
me encontrei com o nosso irmão Lira, fazendo o seu trabalho de recadastramento. E nessa 
conversa eu descobri que amanhã será seu aniversário. Parabéns, meu primo Lira, está fazendo 
um grande trabalho de recadastramento das cisternas, visitando nossa comunidade. É o que ele 
gosta mais de fazer, conversar, andar. Vindo e voltando também, não sei. Mas eu sei que ele 
está trabalhando muito. E quero parabenizar de pronto o meu primo Lira, fazendo um grandioso 
trabalho. Parabéns, Lira. Continue sempre, sempre, sempre esse rapaz determinado e com 
muita vontade de servir ao povo de Pombal. Também quero parabenizar a dona Aninha, Dona 
Aninha, que vai ser mais uma colaboradora, que vai zelar da Casa da Cultura. Parabéns, Dona 
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Aninha. Está chegando o momento de a senhora trabalhar na nossa Casa da Cultura, e eu estou 
aqui para agradecer a toda a equipe ao seu chamado, e de pronto vai trabalhar e trazer os seus 
préstimos à nossa Casa da Cultura. e também relatar aqui, com muita alegria, a iluminação do 
nosso Pereirão, onde vemos um compromisso do prefeito Galego da Gavel com essa população, 
e eu, de impronto, estive lá, vi o andamento, e teremos, com certeza, jogos da nossa seleção, do 
nosso Pombal Esporte Clube, no nosso Pereirão, com fé em Deus, primeiramente. É por isso 
que eu acreditei, votei e estou vendo e contestando aqui, vendo o trabalho de Galego da Gavel. 
Parabéns, Galego, parabéns a toda a equipe. Teremos o nosso feirão com dignidade e atenção 
ao nosso povo. Eu tenho muita coisa a relatar aqui, relatar sobre esse projeto de lei que estou 
dando entrada, mas, na próxima sessão, amanhã, no caso, estaremos conversando mais sobre o 
assunto, O tempo está próximo a se esgotar, mas, sem mais nada para o momento, um abraço a 
toda a população de Pombal. Obrigado, vereador. Faculta agora a palavra ao terceiro orador 
inscrito, o vereador Paulo Gomes Vieira. A palavra está facultada ao vereador Paulo Gomes 
Vieira. Vossa Excelência dispõe de 10 minutos. Boa tarde a todos. Cumprimentar o nosso 
presidente Edu Dantas, vereadores, pessoal que conosco trabalha, aqui nessa casa, pessoal da 
Zona Rural, da Zona Urbana. É um prazer, um privilégio estar aqui, mais uma vez, usando a 
Tribuna Livre, que inclusive é vista não só em Pombal, como na Paraíba e até nos Estados 
Unidos. O pessoal que acompanha através da rádio, do YouTube, ao vivo, do Facebook. Um 
abraço a todos. E obrigado pelo carinho. Obrigado por nos prestigiar. Eu inicio meu 
pronunciamento fazendo referência a dois aniversários. Filipe Gabriel é um garoto muito 
inteligente. Ele é filho do nosso amigo, companheiro de trabalho, Fábio, Ele está completando 9 
anos de idade. Menino esperto, menino inteligente. E eu faço questão aqui de mandar os 
parabéns ao vivo para ele, porque é um garoto jovem, de futuro, e que, se Deus quiser, terá... 
será grande pessoa quando o rapaz, homem assim, estiver. Que Deus dê muita saúde a você, 
Fábio. Felipe e Gabriel, que Deus dê muita paz, muita saúde, que você estude muito, se forme e 
seja aquele garoto, aquele jovem que sua família deseja. Ele é um menino muito bom e tem tudo 
para vencer na vida. Um abraço à sua família, através de Fábio, especialmente ao nosso garoto 
Felipe e Gabriel. Feliz aniversário, Felipe. Deus lhe conceda bênçãos, e paz e saúde. É o que 
deseja você. Obrigado. Como também faço questão aqui de relatar e deixar também nossa 
homenagem à dona Chica de Zé Miguel. Dona Francisca, ela é… da família Mello. Ela é a mãe 
de Zé Filho, de Daniele, de Fabiana, de Fátima. Uma senhora que fez 90 anos de idade. E uma 
data tão bonita como essa merece festejar. Então, sábado à noite, foi a comemoração a 
aniversário de Dona Chica, ela que é viva de Zé Miguel, como era conhecida, e fizemos uma 
grande festa lá no Portal do Sol, com toda a sua família reunida, quase toda, porque alguns 
moram fora, outros estão fora, mas outros Deus levou também, precocemente, mas foi uma festa 
linda. Eu cheguei atrasado, como sempre, nas festas. Nós tivemos a Lagoa Escondida, que 
houve a festa grande da igreja lá, com a presença de toda a comunidade da região, dos amigos 
da região, daqui de Pombal também, a presença do prefeito Gavel de Verissinho. Mas eu saí da 
festa, para vir à festa de Dona Chica. Cheguei um pouco atrasado, mas ainda jantei. Deu os 
parabéns a ela, que foi... A principal coisa foi dar os parabéns, que ela merece. Estivemos 
presente. Eu não poderia deixar de dar os parabéns à Dona Chica, porque é uma pessoa que, 
sinceramente, eu conheço muitas mães de família, mas ter a simplicidade, o jeito, a simpatia de 
Dona Chica é difícil. Dona Chica, tranquilidade. É uma pessoa da família dela, não 
desmerecendo os demais. É uma pessoa sem defeito. É uma senhora que eu conheço já há 
muitos anos, que é, inclusive, tia da minha esposa. Ela é um exemplo de mãe, de dona de casa. 
É fora de série. Eu não tenho palavras para elogiar a Dona Chica. Então, dona Chica, muita 
saúde, muita paz para a senhora, pelos seus 90 anos. Que Deus dê mais 10, mais 20, o que a 
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senhora merecer. Muita saúde. Felicidade, eu sei que a senhora tem, por estar no meio da 
família, a família muito presente com a senhora, a senhora é uma pessoa feliz. E por estar 
fazendo 90 anos. Uma grande felicidade. Meus parabéns, dona Chica. Deus abençoe a senhora. 
Gosto muito da senhora. Não é missa de corpo presente, mas eu já disse a senhora mil vezes. 
Isso era uma pessoa muito bacana. Muito obrigado. Outros assuntos do momento. Estava 
conversando agora com o nosso amigo Franco, secretário, Marcos de Coatiba. As exigências 
que foram feitas, até o Romero estava relatando há pouco, do estado do Pereirão, já foram 
sanadas. Inclusive, a roleta, aquela de os jogadores entrarem, já foram compradas, já está aí. A 
iluminação já está pronta. Tem uma coisa, é de primeiro mundo, viu, Romero? Já colocaram. 
Testar ainda não, mas já estão nos postes. Olha, essa iluminação, Edna, foi iniciada a compra 
dela em 2021, 2022, por aí. Para chegar onde chegou hoje é luta, viu, amigo? Esse estádio 
realmente é complicado, para deixar no ponto mesmo e ter a coisa caríssima, as luzes, os 
refletores, top de linha. É o que tem nos estádios em Goiânia, no Pará, em todo canto, os 
grandes estádios. A iluminação de Pombal é coisa de primeiro mundo. Eu concordo com V. Exª. 
Inclusive, a gente torce para que dê tudo certo. Nós queremos os jogos aqui, nós somos... Como 
eu disse há pouco, vai ser um marco para a nossa história. Nós, pela primeira vez na história do 
futebol de Pombal, teremos um jogo no Campeonato Paraibano 1ª Divisão em Pombal. É a 
primeira vez na história. Eu pensei que nem eu estaria vivo para ver isso, Paulinho. Eu pensei, 
vou morrer e não vou ver isso, mas iremos ver. Muito. E... A iluminação do Estado do Pereirão é 
um dos melhores da Paraíba. Então, nós teremos um grande privilégio. E nós torcemos para que 
dê tudo certo. A gente tem que entender, Paulinho, que a nossa cidade é muito politiqueira. Mas 
nós precisamos entender que toda a cidade de Pombal quer o Campeonato Paraíba aqui em 
Pombal. Então, esse é o nosso papel. Obrigado, Excelência. Inclusive, o Capitão Cascudo, que é 
hoje um dos diretores lá, veio fazer a fiscalização. que faz essa vistoria, e já aprovou alguns 
ajustes que ele pediu, já foi feito, está sendo feito, então não tem risco de não haver o 
campeonato em Pombal. Está tudo certo. Se Deus quiser, vamos realizar esse sonho do Estádio 
Pereirão, ainda de jogar a bolinha, como de assistir a primeira divisão em Pombal. Mas aí faço 
questão aqui de mandar meus parabéns à comunidade de Lagoa Escondida, que estivemos na 
festa da igreja padroeira de lá, ajudamos no que pudemos e tivemos presente muito bacana, 
uma festa muito bem organizada, uma festa linda, superou a expectativa de organização, de 
presença maciça da população. Eddie Gley tocou aquele forró, como também os veteranos do 
forró. Tudo de graça para o pessoal. E o Lago Escondido está aí, bem organizado. Eu faço 
questão de deixar aqui meus parabéns à equipe organizadora, através de Cidora, nossa amiga 
Cidora, que deu um show lá e foi muito bacana. Parabéns ao Lago Escondido, aos seus 
habitantes, à sua população. Que mais anos venham e mais festas a gente consiga participar e 
ajudar a realizar. muito feliz em fazer parte daquela comunidade também, como faço de Arruda e 
de outros lugares, mas fiquei surpreso com a demanda de tantas pessoas, presente, e a alegria 
das pessoas. Cinco horas da manhã, o pessoal não queria que a igreja parasse de tocar, por aí 
você tira. A festa, a igreja, a missa, muitos padrinhos, muitas ajudas, foi seríssimo. Um caso 
muito bacana, foi de encher os olhos. E, para encerrar, eu queria que agradecessem não só o 
vereador Telefaz pela rotatória, pelo requerimento que ele fez à época para o Dendito, como 
também a Vericinho, que à época era prefeito, que eu sei, eu conheço a realidade dessa 
rotatória. Vericinho sempre pediu, inclusive o Arnaldo Monteiro esteve na prefeitura, gravou um 
vídeo aí, fez citação que o Verissinho já havia pedido essa rotatória desde a época que era 
deputado. Então, assim, a gente não vive falando aqui todos os dias até para não se tornar 
intransigente. Mas a rotatória tem dois padrinhos, o vereador Telefaz aqui na casa e o prefeito 
Verissinho lá na prefeitura. A verdade tem de ser dita. Né, presidente? Obrigado aí por nos 
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conceder um pouco de tempo a mais. Obrigado, vereador. Sr. Presidente, inclusive eu queria, 
terminou o tempo do vereador Paulo, mas eu queria citar também o nome do senador Veneziano, 
que é a emenda do senador Veneziano, nós queremos agradecê-lo aqui publicamente. Faculta a 
palavra ao vereador José Elio de Zé Miguel. Vereador José Elio, a Sra. tem 10 minutos. 
Antigamente, quando o vereador apresentava uma emenda, o vereador apresentava uma 
indicação que ele estava fazendo um serviço, era Vicente Cassimiro. Choveu de uma olhada. O 
Ixis Cabus outro tempo, é padrinho. Boa tarde, senhor presidente, senhores vereadores, público 
que nos acompanham de casa através das mídias sociais. Agradecer a Deus por mais o início de 
uma semana, por mais uma sessão. pelas bênçãos de Deus em nossas vidas. Hoje eu vou 
começar aqui minha fala na casa, parabenizando ao meu amigo Alisson, mais conhecido como 
Nequinha, esse final de semana. Ontem, já no último domingo, a gente esteve comemorando seu 
aniversário lá no sítio do Maitá. juntamente com a família dele, sua esposa, Daniela, os sogros, 
Zé Filho, toda a família reunida, um dia muito proveitoso, de muitas alegrias. Então, a você, meu 
amigo, Deus abençoe, feliz aniversário, muita paz, muita saúde, e muitas realizações da sua 
vida. No último sábado, também tivemos a festa da igreja, lá na Cidade da Lagoa Escondida, e 
parabenizar todos os organizadores, os vereadores que foram, infelizmente não pude ir, estava 
na zona rural, a Cidade Lagoa Escondida, que mudou totalmente nos últimos meses, sua cara 
está totalmente pavimentada, a comunidade melhorou 100%, e, mais uma vez, aqui, parabenizar 
a gestão, nosso prefeito Galecki, pelo empenho, pela atenção que está tendo com a zona rural, 
pelas obras que começam, e os secretários, o prefeito fica em cima, para que seja finalizado o 
mais rápido possível. uma obra que começou e terminou rápido, e a comunidade fica feliz e 
agradecida pelo empenho da gestão. Um outro assunto que eu queria falar aqui sobre a última 
audiência pública que teve nessa casa, a audiência dos quilombolas, dia da consciência negra. E 
agradecer às pessoas que estiveram presentes, a casa estava cheia, o auditório estava cheio, a 
presença de quase todos os vereadores. Eu acredito que pela primeira vez, pelo menos desde 
que estou aqui, foi registrada a presença de tantos vereadores em uma audiência pública. E nós 
entendemos perfeitamente a questão das pessoas virem aqui e cobrarem do poder legislativo, do 
poder executivo, ações, pelas suas comunidades, pelos seus bairros. Isso é perfeitamente 
compreensível. Mas a gente também tem que reconhecer o que foi feito pelos areadores e o que 
foi feito e está sendo feito pela gestão municipal. Porque chegar aqui e simplesmente usar seu 
tempo de fala e dizer que a comunidade está abandonada, que o prefeito não está fazendo nada, 
que falou com todos os vereadores e ninguém o respondeu, ou ninguém fez nada. E aí parece 
até que da boca do cidadão só sai a palavra nada, ninguém presta, ninguém faz nada. E aí eu 
não sei por que ele não tirou um pouquinho desse tempo também para agradecer. Igual veio 
várias pessoas da comunidade Os Barbosas, agradecer pelo que já foi feito lá e pela atenção 
que está tendo lá esse ano. Então, mais uma vez, foram feitas diversas ações, lá na comunidade 
do Quilombos Barbosa, ações essas importantíssimas para o pessoal que mora lá. E, mais uma 
vez, eu deixo aqui bem claro, o prefeito Galega, a gestão municipal e todos os secretários estão 
empenhados para resolver o problema da população. Se não faz de forma imediata, mas pode 
ter certeza que mais para frente, em um breve período, será feito. Toda a comunidade que 
precisar do vereador de auxílio, estamos aqui, estamos caminhando, participando de reuniões, 
participando das comunidades, da zona rural, dos bairros, para verificar a necessidade de cada 
um e, com certeza, chegar com a solução. Se não chegar num breve período, mas vai chegar. E 
a gente está aqui para cobrar. E além do que já foi feito, exatamente. Chegar aqui e dizer que 
não foi feito nada, sendo que já foram feitas várias ações, no mínimo, uma covardia. Esse dia de 
hoje, na segunda-feira, eu peço até a atenção aqui dos vereadores de oposição, Romero Freitas, 
vereador Telefaz, vereador Jandilso. Eu estive hoje na escola estadual, aqui na cidade de 
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Pombal, recebi diversas reclamações de pessoas sobre as condições da escola e do ginásio. 
Diversas reclamações. E hoje eu estive lá, estive fazendo algumas fotos, chamei o diretor, fui 
acompanhado pelo diretor da escola, pelo guarda que estava lá, eles me acompanharam, 
agradeço a atenção, muito bem educado, me recebeu muito bem, mas a escola estadual e, 
principalmente, o ginásio, eles estão precisando de uma atenção muito especial. O Ginásio 
Romério, eu digo a você, sem sombra de dúvidas, eu, sendo diretor da escola, ou gerente da 13ª 
Regional de Educação, que eu acho que seja o responsável por aquela escola, eu não deixaria 
ninguém entrar lá. Já tinha colocado uma faixa de interditado há muito tempo, porque a sujeira 
está tomando de conta. Se fosse a sujeira, ainda era muito bom, porque alguém ia lá, limpava e 
ficava 100%. mas iluminação, eu já tinha feito outras duas reclamações, aqui não tem, o telhado 
está caindo aos pedaços, aos pedaços mesmo, tem um buraco lá de todo tamanho, telha 
empendurada. Então, havendo um jogo ali, uma telha cai em cima de um atleta daquele, pode 
chamar o IML que ele não escapa não. Isso aí é fato. Então, mas eu estou vindo aqui pedir a 
quem seja responsável, ou para interditar, ou então, pelo menos para fazer uma reforma... 
Vereador, permita uma parte? Só um minutinho, vereador, que eu permito. Ou para fazer uma 
reforma a curto prazo, ou então que interdite. Isso vai evitar uma tragédia, e aí, Deus o livre, 
alguém perder sua vida de graça para uma irresponsabilidade. Hoje não é o Telefaz. Só para 
engrandecer a vossa palavra de V. Exª, eu vou amanhã procurar a Joyce, que é o gerente, está a 
par de tudo, e V. Exª está de parabéns, está fazendo o trabalho certo, e é isso aqui. por exemplo, 
a gente é da área aqui do Estado, pode eu ter o maior prazer quando é da minha base mesmo, 
que eu gosto mesmo de ir lá e pedir para fazer o certo, para consertar, no caso, o que esteja 
errado, como a Vossa Excelência disse. Pode contar comigo, que amanhã eu falo com o Jorge. 
Muito obrigado. Excelência, a Vossa Excelência esteve hoje com o diretor da escola? Sim. Mas o 
nome dele é Remigio? Remigio, isso. Ele lhe acompanhou no ginásio? Me acompanhou na 
escola, no ginásio. Olhou tudo o que estava acontecendo? Olhou. E passou as informações 
tudinho? O diretor? Sim. Não, ele só me acompanhou. E o que ele relatou, para a Vossa 
Excelência? Eu perguntei se havia algum período para reforma, para revitalização, ou pelo 
menos para reparo. Ele disse que não sabia informar. Ele é o diretor da escola, eu não sabia. E o 
ginásio estava interditado ou estava funcionando? Não, estava fechado no momento que eu fui, 
mas estava havendo jogos lá. Certo, mas amanhã nós iremos lá, excelência. E eu quero 
parabenizar a Vossa Excelência, porque o trabalho tem que ser assim. O ginásio... Inclusive, tem 
trabalhos no domingo lá, que são feitos com crianças na igreja, igreja até do pastor, que é muito 
amigo de Eduardo Marcos, e são feitos trabalhos com crianças lá. Nós temos treino praticamente 
toda semana. Então, se o ginásio está nessas condições, está errado, é para estar interpretado. 
Então amanhã eu vou procurar o diretor e trago as informações para a Boa Excelência amanhã. 
Parabéns pelo seu trabalho. Obrigado, vereador. Eu fui lá, eu fiz fotos, Romero, eu vou até lhe 
mostrar, mandar no seu WhatsApp para você ver. Mas antes de levar ao conhecimento das 
mídias sociais e postar em mídias sociais, eu procurei, fui lá, na décima, infelizmente Jorge não 
estava, eu queria falar com ele pessoalmente, mostrar a realidade em que se encontra a Escola 
Rural da Câmara, antes de levar ao público. mas eu espero, não em meu nome, mas em nome 
da população, dos atletas que participam de lá, de crianças que participam de lá, que, por 
enquanto, interditem o ginásio. É melhor do que acontecer um desastre, é melhor do que 
acontecer um acidente com alguém. E digo e repito, uma telha daquelas, se cair e pegar em 
alguém, só se for um milagre de Deus para ele continuar vivo. E tem telha empendurada, 
quebrada, instalações expostas, bebedouro não presta, o banheiro eu nem entrei porque já me 
disseram que estava tudo quebrado, então nem entrei para verificar. A parte da escola, eu 
também verifiquei uma boa parte, muito mato, lixo, é uma situação bem crítica mesmo, tanto da 
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escola, mas principalmente do ginásio. Então, mais uma vez, fiz fotos e vídeos, agradecer ao 
diretor Emílio que me acompanhou, muito educado, me recebeu muito bem, mas que se faça 
alguma coisa. E, no meu ponto de vista, eu, sendo diretor, já tinha interditado, porque, se 
acontecer o pior, aí a pancada é mais seca. Tanto para a direção da escola, como para o gerente 
da 13ª Regional, que eu acredito que seja ciente. Eu acho que foi por isso até que o Orçamento 
Democrático, esse ano, foi direcionado para outro local. Senhor presidente, por hoje é só. Muito 
obrigado. Obrigado, vereador. Parabéns pela fala. Faculta agora a palavra o vereador Fábio 
Quiroga, Fabinho da Farmácia. A Sra. dispõe de 10 minutos. Boa tarde, Sr. Presidente, Srs. 
Vereadores, Vereadoras, funcionários dessa casa, Facebook, Cama, YouTube, minha mãe, 
Rádio Bom Sucesso, meu bom dia. para dar aqui ao pessoal da galeria, em nome de filho 
variador Paulo Gomes e todos que estão aí, seja bem-vindo a essa casa, que Deus abençoe, 
Deus ilumine cada um de nós. A saúde do meu pai, que está cada dia mais melhores, a minha 
família, a minha esposa, todos que estão ao redor de mim. Vou hoje começar aqui, mandando 
aqui Sábado, estive presente no distrito de Lagoa Escondida, participando lá do distrito, 
juntamente com os vereadores, prefeito, secretários. Onde estivemos lá na Lagoa Escondida, fui 
muito bem recepcionado dos demais que estavam lá, e o local ficou muito bom. o calçamento 
que foi feito lá, um benefício muito grande para a Lagoa Escondida. Quero parabenizar aqui o 
nosso prefeito Galeco pelo compromisso e o trabalho que ele deve pela zona rural. E agradecer 
a cada um de Lagoa Escondida pelo recebimento. Aquela capela tem 76 anos de idade, de 
existência. Ficou na história lá, sábado, a festa. Deu muita gente. Graças a Deus, vendeu tudo. 
As galinhas que tinha por Leilão também foram vendidas. Tudo que tivesse mais tinha sido 
vendido para ajudar a capela. Quero parabenizar toda a Lagoa Escondida pela recepção que 
tivemos lá. E todos os moradores que moram lá, que moram na nossa cidade, que foram para lá, 
praticamente lotados. Muito bacana, muito bonito mesmo lá. Lagoa Escondida. A praça que tem 
lá, já o nosso prefeito falou, falei com ele e disse que já estava lá licitado. Em breve também vai 
começar a praça de Lagoa Escondida. Aí que vai ficar bonito mesmo, Lagoa Escondida. a rua 
toda descalçada. Em breve, vai ser feita a praça, onde lá tinha muita pedra, muito grande, e lá foi 
um trabalho muito bacana, muito bonito. Agradecer aqui à Carinha, que foi a empresa que 
ganhou do calçamento, que ficou muito bacana, estava lá também presente na festa. Vou 
mandar um abraço aqui para o Carim, pelo grande trabalho da empresa dele, todos que estavam 
trabalhando. E assim mesmo, vamos mostrar o nosso compromisso com a nossa zona rural, o 
nosso trabalho, que o nosso gestor prefeito Galegas está sempre atrás e mostrando benefício. 
Já que um outro assunto, sobre a audiência pública que teve aqui, uma das audiências que teve 
mais vereadores presentes nessa audiência pública. Um dos demais que usou essa tribuna aqui, 
só foi de elogio, mostrando o que veio da audiência pública, todos que estavam aqui presentes, 
Galeria Ceia, mas teve uma pessoa que usou essa tribuna só para cobrar a gestão, que lá não 
tinha feito nada. Mas o variador José, que está à frente de lá, e disse que tinha feito por lá, ele 
falou, se referiu ao variador Marco Atiba, porque os contentes tinham só lá para Coatiba. Mas, 
meu amigo, não foi só lá para Coatiba, não. Distrito de Folhas, Vasco dos Leites, Coativa, Sítio 
São Pedro. Foi para várias comunidades. Fábio, me permita só uma intervenção. Fábio, esse 
primeiro momento que a Prefeitura destinou esses contêineres, eles fizeram isso em uma região 
só por conta do caminhão coletor, para fazer uma linha de coletagem e depositar lá no aterro 
sanitário de Coremas. Mas tenho certeza que, pelas intenções do prefeito de sua equipe, ele vai 
expandir isso pela zona rural e vai organizar as outras comunidades fechadas também. 
Obrigado, vereador. Eu fico assim, eu estou citando que eu estava aqui presente, e eu vi que 
quem usou essa tribuna só elogiou, só falou da da audiência pública, e eu acabo de dizer que a 
gestão não fez nada. E o vereador José que está lá no meio, fez lá muito benefício, incitou até 
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que acabou de limpar, fez tudo bacaninha, tem gente que chegou lá e jogou lixo, jogou lixo 
novamente. Agora vim cobrar um negócio que está sendo feito, e foi feito, e o vereador José 
estava lá, que trabalhou lá juntamente com com a gestão, isso aí é um compromisso que a 
gestão tem. Agora, dizer que essa gestão chegou e não fez nada por lá, está aí o vereador 
Josceli, ele testemunha que foi feito. Agora, chegar aqui, usar essa tribuna, cobrar da gestão que 
não fez nada por lá ainda, certo? Fez sim. O prefeito há 11 meses e 24 dias fez muito, menos de 
um ano, já fez muita coisa, que os adversários estão de boca aberta, tanto que vem fazendo. 
Não olha a bandeira que está, não. É de A a B e C. É fazendo e mostrando compromisso. Isso 
aqui que ele veio para mostrar. Que muitos diziam que o prefeito Galega, será que ele vai dar 
certo na prefeitura, já que ele tem como conduzir a prefeitura de Pombal? Um cara que tem 
vários comércios na nossa cidade, um cara direito, empresário, que nunca ninguém viu falar 
faltas deles, que comprou e não pagou. Certo? É isso aí, pai. Isso aqui é um prefeito que 
trabalha, que é honesto, que onde ele dá a palavra dele, ele vai cumprir. Só se Deus não quiser. 
Mas se ele quiser, ele vai cumprir. Até hoje, ele está cumprindo com a palavra dele. Todas as 
pessoas que somos na prefeitura, ele não pergunta lá, não, se é a bandeira A, B ou C, não. 
Chega lá e diz, pai, eu estou prestando isso. Se tiver alcance, ele nota lá e diz, tal dia vai, e 
depois vai chegar. Excelência, não dá o tempo não, que eu tenho outro assunto aqui, vereador 
Romero. Isso aí é um compromisso que o prefeito Galega está mostrando com a população de 
Pombal, com a zona rural, mostrando que ele veio para trabalhar e mostrar que o ano que vem 
vai trabalhar mais do que esse ano. Se Deus quiser, Deus vai permitir e vai mostrar que vai 
trabalhar mais do que o ano que vem. Certo? Outro assunto que sempre falávamos aqui, o 
Estado do Pereirão, iluminação pública, está lá instalada, compromisso feito, se Deus vai me 
permitir, com fé em Deus, que o nosso Pombal Esporte Clube vai jogar aqui no Pereirão, vai 
mostrar mais uma vez que o prefeito tem compromisso, tem dado o suor dele para que o Estado 
do Pereirão esteja pronto para o esporte de Jardim Pombal. e os demais daqui também. 
Mostrando que o que ele está prometendo, ele está cumprindo. Eu tenho fé em Deus, 
primeiramente, fé em Deus, que a gente vai entregar o Pereirão pronto, compromissado. Rodolfo 
está lá, de só a só, lutando, aguando a grama, botando carro-pipa, para mostrar a grama ficar 
boa, para quando começar os jogos estar filé. Rodolfo, parabéns, meu amigo. secretário Rodolfo, 
que era um benefício que você está aí todo dia, de manhã, de tarde, só não está de noite, porque 
não tem iluminação, mas agora vai chegar. Me permite só uma coisinha. Só para acrescentar o 
pronunciamento de Vossa Excelência, eu vejo os secretários do município hoje muito 
empenhados. Sempre que a gente liga, que não tem tempo de estar presente toda hora, as 
coisas são resolvidas, quando é num dia, num outro, mas assim, a celeridade, que a gestão está 
fazendo é de admirar. Agora, quem está no serviço público tem que estar preparado para elogios 
e para as críticas. Tem pessoas que a vontade é de criticar, até por questão partidária, questão... 
Romero entende muito bem isso aí. Aí chega, tira a pé daquela coisa, mas na consciência eles 
sabem que a gestão está trabalhando direitinho e está no caminho certo. Celeste, só um minuto 
aí, terminar aqui o meu pronunciamento, Presidente. Só para agradecer aqui, mandar aqui um 
abraço para o meu amigo Naldinho Bola de Fogo, do Janduí Carneiro. O seu aniversário foi 
sábado, que Deus abençoe, Naldinho. Muita saúde, muita paz. Deus ilumine você pelas pessoas 
humildes, simples. que faz essa belíssima pessoa que você é no Janduí Carneiro, sabe o 
compromisso que você tem, defende a bandeira do Janduí Carneiro. Você mora no meu coração, 
sabe o carinho enorme que eu tenho por você, Naldinho, que Deus o abençoe. Mandar um 
abraço também, aniversariante também, é um amigo que o aniversário caiu junto. Naldinho, bola 
de fogo e Ars, do Paredão, Nequinha, mais conhecido. Parabéns, Nequinha, muita saúde, muita 
paz, que Deus abençoe, estive presente lá, sábado, no Esquina Barra, no aniversário dele, fiquei 
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até meio-dia, mas quero parabenizar você, Nequinha, pelo grande homem, grande menino, que é 
um cara que hoje vai ser, em breve, mais um pai de uma filha, a gente sabe que o Daniel está 
grávido, está perto de ganhar, que você vai iluminar, E seja muito bem iluminado no seu grande 
dia que foi sábado, seu aniversário, que Deus o abençoe, você sabe, o grande irmão e amigo 
que você é para mim. Hoje é só o presente. Muito obrigado, que Deus o abençoe. Para curta 
agora a palavra o vereador Betxal. Para curta a palavra o vereador Marco Atiba. Sr. Presidente, 
só para passar uma informação aqui ao vereador Josélio. O secretário da 13ª, Jorge, me 
informou que já foi reportado para a secretaria as condições do ginásio e só está aguardando a 
liberação para a hora de serviço, para o pessoal do estado vir fazer as reformas necessárias no 
ginásio. Só para passar uma informação para vocês. Vereador Marco, V. Exª tem 10 minutos. Sr. 
Presidente, cumprimento V. Exª, cumprimento os demais colegas, os amigos da galeria que nos 
visitam nesse momento, os funcionários da casa, cumprimentar o povo de casa que sempre nos 
acompanha, agradecer a Deus pela oportunidade que estou tendo. de trazer as pautas 
importantes que os nossos amigos munícipes nos procuram para representá-los. Primeiro, 
presidente, eu queria me desculpar com a comunidade de Lagoa Escondida, porque eu não pude 
estar presente na festa. Sempre fui muito bem recebido lá em Lagoa Escondida, uma 
comunidade muito bacana, e que sempre me recebeu muito bem, infelizmente, no último sábado 
eu não pude comparecer, eu tinha outros compromissos na região de Coatiba, muito distante, 
Coatiba fica a cerca de 80 quilômetros de lagoa escondida, e não dava para mim deslocar. Mas 
eu queria só, aqui, Paulinho, dizer uma coisa com Lagoa Escondida. O nome é Lagoa Escondida, 
mas agora está sendo visto pela gestão. Realmente, o nosso prefeito galego e sua equipe têm 
investido um volume de recursos muito grande em Lagoa Escondida, e a comunidade merece 
isso. O povo de lá é um povo muito bom, trabalhador, e está ficando bacana demais. Está 
ficando um local muito próprio para se morar na zona rural, aconchegante. Isso é muito bom, 
Paulinho. Quando eu vejo a gestão investir na zona rural, eu tenho um carinho enorme. por toda 
a Zona Rural do Pombal, vossa excelência lá de Lagoa Escondida, sempre cobra as questões 
para lá, e a gente fica muito feliz que o Gavel está fazendo esse investimento lá. Eu agradeço. O 
senhor se permite? Pois não. Foi, realmente nós sentimos sua falta lá. Você sempre foi votado 
na trincheira e lá em Lagoa Escondida. A gente faz questão de lembrar, Marco do Cotiba, que 
essa praça saiu do imédio de Hugo Mota. O projeto veio e não deu tempo para o Verissim fazer, 
mas eu já relatei aqui, eu estava, quando estava finalizando para colocar no orçamento, eu 
estava presente e lembrei de Lagoa Escondida, porque se não colocar, não faz, tem que estar na 
LDO, não é isso, presidente? E eu lembrei, Verissim, olha, lembre de Lagoa Escondida, o 
dinheiro para fazer o calçamento, a praça, para colocar no orçamento. Ele disse, ah, é mesmo, 
chamou a menina que faz esse projeto, e resolveu e colocou já no apagado das luzes. Ou seja, 
as coisas estão acontecendo hoje porque há o interesse desse poder, há o interesse da Câmara, 
há o interesse da comunidade em pedir. Por isso que as coisas acontecem. Nós, aqui, 
vereadores, estamos prontos para isso, para atender a região do Monselen, esse lago escondido 
e qualquer outro aqui. que se possa fazer com o serviço público. Porque a Prefeitura, e o Gavel 
assumiu, e botou para frente o projeto, e o dinheiro na conta, e, graças a Deus, está concluído, 
vem a praça e já está em andamento, e vai ter tudo que a população precisa e merece. 
Agradeço, excelência. Realmente, Lagoa Escondida, está de parabéns. Presidente, tem outro 
assunto que a gente traz à tribuna e nos deixa muito felizes, é o assunto do Pereirão, que outros 
colegas vereadores já relataram aqui. a atenção que o prefeito está tendo com o esporte pombal. 
Todo mundo já percebeu isso, que ele tem investido um recurso muito grande, principalmente no 
estado Pereirão, que recebeu um gramado novo, está recebendo a iluminação, que era um 
sonho, a reforma do estado. deixando tudo pronto para o Campeonato Paraibano da 1ª Divisão. 
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Ano que vem, iremos assistir, vereador Jandil, sim, o Pombal, os jogos do Pombal Esporte Clube, 
e isso nos deixa muito felizes. Pombal nunca teve essa oportunidade, e agora, na gestão de 
Galego da Gavel, está tendo, de ter um estádio preparado para receber a 1ª Divisão do 
Paraibano, e tenho certeza, vereador Romero, que é um vereador que sempre cobrou pelo 
esporte, que ainda vai ser investido muito mais no Pereirão, porque o Pombó Esporte Clube é um 
clube bastante promissor, vamos dizer assim. É organizado, com a nova diretoria agora 
querendo mostrar serviço. Isso é sensacional para a nossa cidade, como a Vossa Excelência 
gosta de dizer. E quero também parabenizar o nosso secretário Rodolfo, que sempre... esteve 
juntamente com o Murilo, que é assessor da secretaria, sempre estiveram ali preocupados, 
dando assistência, cuidando do estado, deixando tudo prontinho, com o maior amor e carinho, 
para receber os jogos lá no Pereirão. Então, Pombal está de parabéns. Parabéns, Galego. 
Parabéns, Rodolfo, pelo estado do Pereirão, que está ficando bacana demais. E falar aqui, 
mudando de assunto, só para lembrar e avisar as comunidades rurais que as estradas estão 
sendo finalizadas na zona rural. Lá na minha região faltavam algumas estradas e só está 
faltando um pequeno trecho ali de 4 Ibavásia Comprida que eu já entrei em contato com o Neto 
hoje e ele já me informou que as máquinas estão sendo destinadas para finalizar amanhã lá. Já 
terminou lá em Flores, já terminou em Forquilha Grossa. E quero aqui de público, mais uma vez, 
parabenizar também o serviço das estradas, vereador Emanuel. Parabenizar o prefeito, que é 
quem ordena tudo, e o nosso secretário Neto e todos os operadores que trabalharam na 
recuperação das estradas. Realmente esse ano foi feito um serviço diferenciado e a população 
rural está bastante satisfeita. por onde a gente anda, é só elogios do povo, elogiando a qualidade 
do serviço, elogiando que ficou bem feito. Então, com certeza, ano que vem, nós não teremos 
mais esse tempo... um espaço de tempo como foi esse ano, que demorou um pouco, porque 
muitos trechos da zona rural já foram aterrados, as estradas, e isso vai facilitar para o próximo 
ano, facilitar para o próximo ano esse tempo de conclusão das estradas. Mas eu fico muito 
satisfeito porque acompanhei de perto isso, e minha zona rural é um povo muito bom, muito 
ordeiro, muito receptivo. Quando a gente chega, a gente sente aquele prazer de estar 
defendendo a zona rural. E eu fico muito feliz. E podem ter certeza, o pessoal da zona rural, que 
muito foi feito. Eu acho que, nas últimas gestões de Pombal, eu não tinha visto um ano tão... Tão 
proveitoso para a zona rural como foi esse 2025, tenho certeza que o próximo ano será melhor 
ainda. Porque nós vamos ficar sempre indicando, cobrando, reivindicando, e o prefeito, graças a 
Deus, tem nos dado esse retorno, não é, Manuel Tel? Tem dado esse suporte, tem tido essa 
atenção especial com a zona rural. Nós vimos aí muitas inovações na zona rural, aquele respeito 
com o homem do campo, Eu tenho muitas vezes estado lá no gabinete com o Galego, com o 
Gavel, e fico prestando atenção como ele recebe os agricultores, com escuta, tenta resolver os 
problemas, isso é muito gratificante. Porque o homem do campo, ele só vem procurar um 
político, o vereador já disse, quando realmente ele está precisando de alguma coisa. Ele não 
vem aqui para pedir qualquer coisa, não. Ele vem para pedir um suporte, para permanecer 
trabalhando lá na zona rural. E graças a Deus, Pombal hoje tem um prefeito que está fazendo 
isso e nós vamos continuar aqui, apoiando a gestão de Galega da Gavel. dando esse suporte no 
legislativo, para que tudo aconteça da melhor forma, não só para a zona rural, mas para toda 
Pombal, porque nós vivemos um tempo, graças a Deus, de desenvolvimento. E o vereador 
Marcos Coatiba vai estar aqui, dando esse apoio. Então, um grande abraço a todos, fiquem 
todos com Deus. Agora a palavra ao vereador Telefaz, o homem da rotatória. Vossa Excelência, 
hoje não pode falar na rotatória. Marcelo, você tem dez minutos para falar na rotatória. Boa noite, 
presidente, e demais colegas vereadores e vereadoras. Público ouvinte aqui através da Rádio 
Bom Sesto, na retransmissão amanhã. Aqui as mídias sociais da Câmara, YouTube, Facebook. 
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Primeiramente, agradecer a Deus, mais uma vez, por estar nesta tribuna, falando em nome do 
povo de Pombal, Graças ao Seu Deus onipotente, um que tem poder infinito. De início aqui, Seu 
Presidente, demais vereadores, eu vou falar justamente no tema que V. Exª começou. Porque a 
notícia é boa, a excelência está dizendo, como todos nós, os pombalenses, amanhecemos hoje, 
já era esperado, a empresa já tinha vindo a Pombal, e hoje, de seis e meia, só era o pessoal me 
ligando sobre as máquinas, que ali é uma benfeitoria para todos nós, pombalenses. Essa história 
da rotatória, Começou muito cedo, eu pedi aqui, na época, o que aconteceu, todos nós 
pombalenses sabemos, até de mortes aqui dos nossos amigos, da nossa querida Pombal, que 
eu não quero falar aqui, que não tem autorização das famílias, de mortes. E o acidente é 
constante ali. E, na época, O vereador Beto Shaw sabe muito bem que eu pedi para um sinal de 
trânsito, e não tinha conhecimento. Na época, foi tão cedo que pegou aquela doença da 
pandemia, senhores vereadores, e era o superintendente, doutor Cacio do Cavalcante. E assim 
eu mandava. Mandei primeiro para a prefeitura, que o trânsito da gente tem que ser por trâmite, 
é municipalizado, e depois que a prefeitura, na época, o departamento me retorna, que não era 
com o município, que era com o DENITE, aí eu encaminho até para o DENITE, em Patos, que é 
aqui da nossa região. Estou dizendo o começo da história. E o doutor Cacildo, na época, já 
estava por fim, era do Manel, não deu resposta, porque já estava no fim da gestão. Foi o que 
aconteceu. E eu me lembro muito bem que eu cheguei aqui um dia, aí a servidora nossa aqui, 
Neném, que está aqui na casa, o telefone toca ali, o telefone fixo. Isso é tão, assim, um pouco 
antes do tempo, que ainda tinha o telefone fixo, que hoje nem tem mais, para fazer como faz 
tempo que estou nessa bandeira. E neném me falava, telefonei, este é o engenheiro do DENIT, 
querendo falar com você, doutor Leandro. E assim eu fiquei cheio de alegria, surpreso, do DENIT 
ter entrado em contato comigo. retorna, ele atende e fala que estava para vir uma visita. Isso lá 
para 2021, 2022, e assim veio. E na época que o doutor Leandro veio, que foi o primeiro, para 
todo o pessoal que está aí nas minhas redes sociais e que está me vendo agora, eu me 
desloquei até o doutor Leandro lá para o local. E quando chego lá, ele já com o drone, que é 
engenheiro, e a gente estava lá no espaço, e, de repente, eu vi uma carreta do sentido de 
Paulista, e a gente teve que passar bem rápido para o lado da praça, porque, senão, pegava até 
a gente. Isso aí, doutor Leandro, aqui é dessa forma. Aí ele disse aqui, telefase, já tinha me 
apresentado, não é um sinal de trânsito, porque já tem um lá na frente, eles têm todos os 
estudos no carro, com aquele carro do Denito, aqui é uma rotatória. Chamou até o nome lá do 
triângulo, que era o ultrapassado, que era aquele ferro de lingomar. E assim foi a luta para 
chegar a essa rotatória. E quando o doutor Cacildo sai, entra o doutor Arnaldo Monteiro. E aqui 
está, aqui, vossas Excelências, o doutor Arnaldo, mando aqui para o excelentíssimo senhor, 
vereador, ofício, Jorge Madacilva Cardoso, dando a resposta da rotatória. Está aqui, o ofício do 
DENIT. Isso aqui, 2023. Já tinha passado essa etapa que eu estou contando, e o doutor Arnaldo 
veio duas vezes, um grande superintendente, Depois eu liguei, já era outro, aí já comecei a ligar 
para o Denito de João Pessoa. Tem um número aqui, que o Dipato já era subordinado de João 
Pessoa. Para a questão do andamento, não foi fácil. E o doutor Arnaldo veio a primeira vez, 
depois veio a segunda, já deu uma entrevista na boca dele, para a imprensa lá, falou que ia 
começar em fevereiro, para abril, mas a gente sabe, os trâmitas, essas coisas, é federal, demora 
mesmo, tem licitações, não é verdade, Jandice? A gente sabe os trâmites. E aqui eu fiquei, 
naquela minha persistência. Gostei muito, o pessoal aqui em Pombal sabe, todos sabem, de 
menina, idosa, velho, que eu chamo agora até, batizado, como vereador da rotatória, eu fico 
muito feliz. Eu quero ser o vereador Telefaz, mas ganhei mais um título. E assim foi 
acontecendo. Quando foi, na semana passada, chega a empresa, eu já sabia, estava em 
aparecida, a RSR, a terceirizada. Chegou, fez a topografia, depois vê a outra, tirou os postes, 
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que é por etapa, e hoje chega as máquinas, começa a obra, da tão sonhada rotatória. Mas, para 
isso, eu estive também na cidade de Piancó. Não conhecia, cidade bonita, me desloquei lá, com 
o vereador João Leite Filho, presidente do MDB aqui, a esposa, mas ele representa, e o senador 
estava lá em Piancó, meio estrasado, os dias passam rápido. E lá fui apresentado, ele gostou 
muito. E, para falar a verdade, o senador não queria nem fazer um vídeo. Ele disse que tinha 
uma surpresa para dar a você e a todos os pombalenses. E eu disse, senador, para falar a 
verdade, nós estamos representando o povo, mas o ser humano, o povo, desacredita os 
candidatos, os políticos. Faço um vídeo, estou falando outra coisa, que o doutor Arnaldo já foi lá 
duas vezes e prometeu começar a obra, não começou, mas a gente sabe dos trantos, aí o 
senador fez um vídeo. Trouxe aqui, está aqui no meu Instagram, Senador Prometendo, e 
cumpriu. Graças a Deus, a tão sonhada rotatória de Pombal chegou. Quem ganha Pombal vai 
ser um cartão postal. Muita gente já desacreditava, E tem aqui um fã número um, que quando o 
senador chegar aqui em Pombal, é Wagner Melho. Wagner, o cunhado do doutor André Rabello. 
Todo dia, Wagner. Ele fazia rotatório, disse, faz isso aí, Wagner. Então, eu brinco com ele, hoje, 
muito cedo, no WhatsApp. Está me escutando agora, escuta amanhã. Na inauguração, que ali 
também, como o doutor Arnaldo disse, ali não é dois meses, não, é muito rápido, entendeu? 
Porque a equipe, a empresa é muito grande, ela é do Romero. Pega as duas BR, não pode estar 
muito congestionado. Então, no máximo, é dois meses. O encarregado hoje falou que podia ter 
agora no final de dezembro. Pelo pessoal, pelas máquinas que eles têm, é para isso mesmo, é 
para ser muito rápido. Então, Pombal, está de parabéns. A tão sonhada rotatória chegou em 
Pombal, e agora, como se diz, é só aguardar o final e vamos estar todos lá. vai todo mundo, 
todos os pombalenses, no dia da inauguração, o senador disse que vai vir, que o recurso foi 
dele, claro, ele é a emenda do senador veneziano, vai vir para Pombal, agradecer à prefeitura, 
que está entrando só com a logística, vereadores, vocês já sabem, lá da superintendência, entra 
com a parte de trânsito, entra tirando outras coisas de poste, Está em parceria, o que é da 
prefeitura está sendo feito, e o do DENIT, que a obra é do DENIT. Então, começou, e agora é só 
aguardar. Nós estamos lá, se Deus quiser, no dia da inauguração da rotatória de Pombal. Por 
hoje, muito obrigado, presidente, e até amanhã, se Deus quiser. Vereador Telefaz, quem ganha 
com isso não é eu, nem é você, é o povo. Quero parabenizar. A Vossa Excelência e todos aqui 
presentes, que afinal todos nós temos esse pensamento em conjunto. E com certeza será uma 
grande obra, vai evitar acidentes. E agradecer também o nosso senador veneziano, Vitor 
Dorrego, que com certeza, para o maior saber, vai agradecer muito bem. Eu faculto a palavra ao 
ensinatista, o Sr. Vereador João Dilso Vieira Feitosa, do PP. Sr. Presidente, vereadores, 
vereadora princesa, público aqui da galeria, Meu irmão Paulo Henrique, aquele abraço, seja 
bem-vindo à sua casa. O professor que estava com você da universidade também aí, um abraço. 
Presidente, primeiro aqui eu quero dar os parabéns, esse final de semana foi de festa também 
na nossa família. Ontem, 23/11/2025, você completou mais um ano de vida feitosa, meu irmão, 
meu irmão mais velho, está viajando, mas a gente no grupo desejou muito Muitas felicidades, 
muita saúde, muita paz. Que Deus possa abençoar a sua vida por muitos e muitos anos. Está 
passeando com sua esposa, comemorando o aniversário fora do país. Foi a Roma, a sua 
peregrinação. Então, que Deus abençoe a sua caminhada. Todos te amamos, te respeitamos 
muito, te admiramos muito, meu irmão feitosa. E também parabenizar José Valdo, que sexta-
feira foi avô mais uma vez. Nasceu José Antônio, filho de Jéssica, o segundo filho, né? Artur e 
agora José Antônio. Chegou com muita... Antes da data, José Antônio chegou, né? Graças a 
Deus, tudo bem, está bem ele, está bem Jéssica, Feu, seu esposo, Jéssica, José Valdeleu, 
estiveram em João Pessoa para estar lá junto com ele na hora desse nascimento e, graças a 
Deus, deu tudo certo, está bem, todos bem, e parabenizar nossa família para a chegada de mais 
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um sobrinho, um neto, né? E a família toda é graciada com essas crianças maravilhosas, graças 
a Deus. Presidente, quero aqui, naquele dia da... Parabenizar pela questão da audiência pública 
da consciência negra, que foi muito importante para a Câmara, para as comunidades 
quilombolas aqui presentes, para toda a comunidade negra da nossa cidade. Só um detalhe, que 
eu não posso deixar de fazer aquela crítica, que nós não tivemos intérprete de Libras. Há 
dificuldade, mais uma vez, de intérprete e o pessoal assistir, participar da sessão solene. Então 
vamos batalhar com isso, fortalecer esse evento. Quero que... Também, o tempo naquele dia foi 
pof, ficou só cinco minutos. Dá os parabéns também, mais uma vez, agora com mais calma, para 
a Chapa 2, né? Chapa que foi eleita com uma boa votação, para a nossa amiga César Marques, 
Ylva Nóbrega, Benilto Costa, Lidyanne Assis e Fátima Fernando. Então, parabenizar. esses cinco 
guerreiros que trabalharam, visitaram escola, posto de saúde, toda a classe trabalhadora filiada 
do município de Pombal e conseguiram êxito na sua eleição. E fiquei sabendo que teve até 
várias apostas, viu? O pessoal obteve aposta. Muitas apostas aí. Muitas apostas. Foi sabendo 
depois, ganhei a aposta, não sei o quê. Quer dizer que foi disputada, não é? Pensa que é uma 
coisa simples, só do sindicato, mas envolveu muita coisa, não é? A parte administrativa também. 
Então, parabenizar que possa fazer um trabalho profícuo, realmente defender a causa do filiado. 
Já vai estar hoje presente na sessão para os guarda-municipais, que será agora às 19 horas. 
através do nosso irmão Marcos, que fez esse requerimento. A gente vai estar presente também, 
o CINSEM vai estar presente, o Sindicato do Estado dos Guardas também vai estar presente 
para trabalhar essa questão da Guarda Municipal. E a gente está dando todo o apoio ao 
requerimento do colega Marcos, estaremos lá presentes também. Então, parabenizar a Chapa, 
que vai estar lá presente para absorver a causa dos funcionários realmente que precisam estar 
junto da toda a comunidade filiada. Presidente, dar uma notícia boa também, que quinta-feira, à 
tarde, já está liberado um trator com grade aeradora para a comunidade de Quilombola, Os 
Rufinos. Já está liberado, a comunidade já foi comunicada pela assessoria do deputado, e 
quinta-feira, na Codevassa, vai estar sendo entregue esse trator com grade aeradora. Então, 
parabéns ao deputado Luiz Couto, mais esse pleito conseguido para a nossa cidade, um pedido 
da comunidade ao próprio deputado, e ele, assim, recebeu a sustentação e agora está 
entregando em mãos, um trator com grade aeradora para a comunidade de Quilombola, Os 
Rufinos, no sítio São João. Obrigado mais uma vez, deputado. E, insisto, para a comunidade dos 
Rufinos, lá em São João, um trator com grade. Esse inicial é um trator com grade aeradora. Eu 
acho que vai vir também depois o carroção, mas esse a priori vai ser entregue quinta-feira, trator 
com grade aeradora. Meus irmãos, como o pessoal estava falando a questão dos esportes, 
Excelência, só no tema dos quilombolas, eu ia apertear o varador Fabinho, mas ele não permitiu. 
Na audiência pública, que a audiência pública realmente é feita para que a gente discuta ideias, 
faça cobranças, e o rapaz Romário fez uma cobrança que realmente era necessário. Nós não 
podemos tratar o assunto desta forma. Eu acho que ele fez uma cobrança séria na audiência 
pública e cabe ao Poder Executivo avaliar realmente se precisa. Não ficar com essas respostas 
nas tribunas. Eu acho que ele, o menino, veio para a audiência pública para fazer cobrança e ele 
merece o respeito. É só para deixar esse esclarecimento sobre a audiência aqui. Na hora, 
vereador. Obrigado. Como o Roberto falou, vários companheiros falaram a questão do esporte. 
Esse dia eu encontrei a Edmar, que faz parte da diretoria do Pombal Esporte Clube, a questão 
das emendas. E a contadora até fez a orientação para todos os vereadores que for botar emenda 
para o esporte, para o Pombal Esporte Clube, O ideal não seria a gente botar tudo em uma 
emenda só, e ser relacionado ao nome, ou botar cada uma em sua emenda, porque eu acho que 
fica mais difícil de pagar. Difícil na questão de... Se vai três emendas separadas para o esporte, 
para o esporte para o clube, e botar as três em um valor só, cada um exemplo, 10 mil, uma só, 
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com todos os nomes, 10 de Marcos, 10 de Jandir, 10 de Romero, que foi o que ela orientou para 
todos nós. Eu acho que ficaria melhor, Romero, José, ele marcar com o pessoal do esporte, pra 
vim pra campo. Pra gente fazer uma emenda só, que se os três for doar pra ele, um total, mas 
fazer uma emenda só, que fica melhor de pagar. Será pagada toda de uma vez. Um exemplo pra 
mim. três emendas separadamente para um único órgão, e aí fica assim, paga dez hoje, paga 
dez amanhã, e todo mundo junto, separadamente, vai saber lá. Josélio botou tanto, Jean-Denis 
botou tanto, Romério, Telefaz, cada um separadamente. Mas tudo em uma emenda só, com 
valor total, para o Esporte Clube. Uma sugestão para Josélio e Romério ver essa questão. E, por 
último, esse assunto que hoje veio a brilhantar a nossa cidade, a tão sonhada rotatória, giratória, 
que vem de benefício para a nossa cidade. Parabéns aqui, exclusivamente, ao vereador Telefaz, 
porque eu não vi outro documento com o nome de outra pessoa. o digital de alguém sem a 
palavra, a voz e o nome de Telefaz, que pediu, contou a história desde 2023, que passou 
superintendente, passou outro, pronto, chegou, e ele conseguiu. Então, parabenizar 
exclusivamente você, Telefaz, desta casa, que lutou pelo benefício para a nossa cidade, e não só 
para a nossa cidade, porque todo o carro que circular na 427, na 230, vai passar na giratória, na 
rotatória. Então vai ficar muito importante. Temos também, acho que quando estiver pronta, a 
parte de trânsito da nossa cidade, fazer uma parte educativa, que nem todo mundo vai poder 
saber direito, fazer uma circulação dentro de uma rotatória, que não é... Eu sei que é assim, mas 
tem que ter esse cuidado também, que às vezes é uma coisa para facilitar, para dificultar, mas 
ter essa parte educativa, hora de entrada de sinalização, de entrada, de saída, para diminuir a 
questão de gravidez de um acidente, que sempre acontece ali, na 427, com a 203. Então, 
parabenizar, vereador, exclusivamente você, por esta luta, muitas vezes caçoado, dizendo que 
não dava certo, e aí chegou. Realmente, parabenizar a Veneziano pela emenda, e não 
esquecendo que ele libera tudo, Luiz Inácio Lula da Silva, o Governo Federal, o DENIT, está 
presente aí também. Que coisa boa. Então, parabenizar você, realmente, exclusivamente você, 
meu irmão, pelo trabalho. E, como já sei, também falando a questão, essa crítica construtiva para 
a questão do ginásio da rua da Câmara, o Romero já tomou, já deu até a fala aí do diretor da 
13ª, realmente, mas temos que estar juntos e cobrar, meu irmão, agradecer por essa cobrança, 
que é justa. Evita de um acidente. Já pensou, caiu na telha daquela e machucou alguém? Então 
vamos evitar fazer isso. O Romer já entrou em contato com o Jorge, e amanhã a Telefaz 
também vai estar lá presente pessoalmente com ele, para agilizar mais. Se já foi contratada a 
empresa, agilizar essa reforma, para deixar logo tudo pronto. Muito obrigado e vamos logo para... 
Sabe as palavras, senhor vereador João Nilson Feitosa. Vamos encerrar aqui as falas para o 
ordem do dia. Para a primeira discussão em postura de votação, Projeto de Lei: 99/2025, de 
Autoria do Poder Executivo, que autoriza a abertura de crédito especial ao orçamento vigente, no 
valor de R$ 297 mil, para fins que menciona e dá outras providências. Vou passar agora os 
trabalhos ao presidente da casa. Ainda para a primeira discussão em parceria com a votação, o 
Projeto Legislativo: 017, de autoria do vereador Marcos Andrade, otorga o título de cidadão Pão 
Valência à senhora Maria Leda Oliveira Freitas. E para a única discussão em parceria com a 
votação, o Requerimento: 48, de autoria do vereador Marcos também, requerendo, após o 
plenário, seja instalado do ramo da Câmara Municipal, a Galeria da Mulher Vereadora. Com a 
palavra, o vereador Marco Atiba. Presidente, voltando à tribuna para a discussão das matérias, 
eu inicio com o Requerimento: 048, de minha autoria, o 048, requerendo que, após ouvir do 
plenário, seja instalada na casa a Galeria da Mulher Vereadora, do âmbito da Câmara Municipal 
de Pombal. Presidente, esse requerimento é apenas mais uma forma da gente homenagear as 
mulheres, e incentivar a participação da mulher na política. Porque a V. Exª que já participou de 
dez eleições seguidas... Dez ou foram nove, presidente? Sabe como é difícil a gente convencer 
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as mulheres a participar da política. Toda a eleição, não é, Romero? Toda a eleição é aquela 
peleja, tentando convencer algumas mulheres que têm um potencial a participar e elas 
resistentem ali. Essa galeria é uma ideia que já foi instalada em outras câmaras de vereadores, 
nada mais é do que um local onde sejam feitas homenagens às mulheres vereadoras que já 
passaram por essa casa, e que a população possa ter acesso para tomar esse conhecimento e 
fazer jus à força da mulher na política. É muito importante, nós temos aqui a nossa 
representante, vereadora princesa, mas no passado já tivemos acho que mais três vereadoras, 
vereadora Adini, a irmã de neto, Paixão, Denira, Lenira, e Betxal me disse que teve uma, 
Carmita, E tivemos Ex-Vereadora Jôse Calix também, Ex-Vereadora Jôse. Então tivemos aí 
várias vereadoras, futuramente, cinco mulheres, poderemos ter mais. Então eu peço o apoio de 
Vossas Excelências. E, presidente, o título de cidadão pombalense é o Projeto de Decreto 
Legislativo: 017, de minha autoria. Esse é para uma pessoa especial aqui de Pombal, Dona 
Leda. esposa de Raimundo de Freitas, mãe do nosso amigo vereador Romero. É um prazer 
enorme, Romero, estar apresentando esse título de cidadão. Dona Leda é uma pessoa que 
merece demais o nosso reconhecimento. É minha conterrânea lá de Coremas, ainda minha 
parente. Me permita, rapidinho. A excelência tomou de mim esse projeto que eu tinha pedido da 
Romero. Ela é minha madrinha, eu ia fazer a sua homenagem. Pode subscrever. Mas eu peço a 
vocês para eu subscrever, que é merecedor. É uma pessoa sensacional, uma mulher de fé, uma 
mulher de garra, uma comerciante de nossa cidade. Toda Pombal conhece Dona Leda. Então, 
Romero... Esse título de cidadão pombalense é mais do que merecido à sua mãe. Eu vou só ler a 
justificativa aqui para os vereadores que entenderem, mas dona Leda já é uma pessoa bastante 
conhecida pelos vereadores e pela população pombal. Maria Leda Oliveira Freitas nasceu na 
cidade de Coremas, é minha conterrânea, sou coremense também, em 19/12/1949. filha de 
Josefa Ferreira Caldas e Valdomiro Oliveira da Cunha, passou sua infância e adolescência em 
Coremas, mudando-se para a cidade de Pombal em 1968, após casar-se com o empresário 
Raimundo da Nóbrega Freitas. juntos criaram o Armazém Globo e o supermercado Varejão Bom 
Preço, atuando de forma ativa no comércio de Pombal por mais de 50 anos. Durante esse 
período, contribuíram significativamente para a geração de empregos e para o crescimento 
econômico de Pombal. Além de sua atuação empresarial, Maria de Oliveira Freitas é uma mulher 
de fé e com compromisso social, dedicando-se aos trabalhos voluntários em prol de pessoas 
carentes até os dias atuais, É a mãe de Romero Freitas e Rosalene Freitas, nascidas em 
Pombal. Diante de sua trajetória de dedicação à cidade e à comunidade, é merecedora do título 
de cidadã pombalense em reconhecimento aos relevantes serviços prestados e à contribuição 
para o desenvolvimento social e econômico do município. Então, Dona Leda é uma pessoa que 
merece esse título. Eu queria aqui mandar de público um abraço para Rosilene, que é filha de 
Dona Leda, para o Sr. Raimundo de Freitas, que é um guerreiro, ultimamente passou por vários 
problemas de saúde, mas venceu todos. Então, mandar um grande abraço, mandar um abraço 
especial para o meu amigo Cássio Filho, Tássio também, que sempre tivemos uma parceria 
muito boa no escritório da Adfogacinha. Então, Homer, sua família são meus amigos e amigos 
próximos. Queria dizer mais, que a política não nos separou, nossa amizade. Apenas eu mudei 
de partido político, de lado político, mas nossa amizade permaneceu, o nosso respeito. Isso é 
muito bom, que a política não separe as amizades, porque a amizade é uma coisa que fica para 
sempre. A política é dinâmica e pode mudar, mas a amizade é uma coisa, é um irmão que a 
gente ganha. Em sua família sempre eu tive essa proximidade. Então, peço aos nossos pares, 
que apoia esse título de cidadão pombalense para a gente homenagear Dona Leda, esposa de 
Raimundo de Freitas, que ela agora vai ser, de fato, pombalense de documento também. E 
temos aqui, presidente, o projeto que autoriza o crédito. especial ao orçamento vigente, de 297 
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mil. É mais um ajuste de final de ano. O prefeito tem feito isso no último mês, ajustando ao 
orçamento esses pedidos de crédito especial. Eu sou totalmente favorável e também peço aos 
nossos colegas, já que a Prefeitura e o prefeito têm mostrado uma grande organização nas 
questões financeiras. Ele que já anunciou que vai fechar o ano tudo ok, já anunciou as datas de 
pagamento dos servidores, então a nossa parte aqui de aprovar esse credo, de 297 mil, esse 
credo especial, é muito mais do que justo. E ano que vem, presidente, como os demais colegas, 
já dissitaram aqui, a gente vai conversar com o prefeito, com sua equipe, para se preparar esse 
orçamento, para que não fique precisando tanto de mandar esses projetos de crédito especial. A 
não ser que surja um grande investimento em nossa cidade, se Deus quiser vai surgir, aí a gente 
vai ter todo o prazer de aprovar. Então, presidente, serei favorável a essas matérias e peço aos 
colegas que também deem o seu apoio. Ainda continua facultada a palavra. Com a palavra o 
vereador Romero. Sr. Presidente, a respeito do crédito especial, a gente é a favor, sempre sou a 
favor de créditos especiais que vêm beneficiar nosso município. A respeito do projeto de 
instalação da Galeria da Mulher Vereadora, totalmente a favor. Eu acho uma homenagem mais 
do que justa e também um incentivo para que as mulheres entrem na política também. Por 
último, eu quero falar aqui sobre o Projeto de Decreto Legislativo: 017, que otorga o título de 
cidadão pombalense, a Maria Leda Oliveira Freitas, um projeto do vereador Márcio de Coatiba. 
Semana passada eu entrei ali na sala e vi esse projeto, e eu fiquei até um pouco emocionado, 
porque minha mãe nasceu em Coremas, ela não é pombalense, Ela nasceu em Coremas, 
conheceu meu pai, meu pai é daqui do sítio Jatobá, e eles se conheceram aqui na cidade de 
Pombal, quando ela veio estudar, e o galegão fisgou ela, pegou ela, casou, e o começo de vida 
da minha mãe, Gilberto, não foi fácil. Quem vê hoje a nossa vida, não sabe por tudo que a gente 
já passou. Minha mãe passou muitas dificuldades, perdeu, O pai, muito cedo, o pai foi embora, 
deixou ela com minha avó, passou muita necessidade, muita precisão. O começo de vida do meu 
pai também não foi fácil, ele tentou começar os comércios e, às vezes, não dava certo, 
passamos também dificuldades. A minha mãe me conta, relata-se, quando eu era pequeno, as 
dificuldades que eles passaram, chegando a passar necessidade mesmo. Então, meu pai veio ter 
um crescimento no comércio ali em 1976, 1977, quando o nosso saudoso Afonso Josias também 
estendeu a mão até ele, e dali ele começou na vida do comércio. E teve o comércio durante 45 
anos, juntamente com minha mãe, que esteve sempre ao lado dele. Ô Romero, quem foi o 
freguês número um lá de seu raimão de freio? Eduardo Lacerda. E minha mãe, agora, 
coincidentemente, em dezembro, completa anos de vida. Meu pai, em janeiro, já completou 80 
anos, e eles completam, subsequentemente, 60 anos de casado juntos. Então, esse Projeto Elei 
Marcos, eu fico muito agradecido de coração a você. A irmã de Castro Filho? A Kaite Quiroga. 
Excelência. Eu só quero mandar um abraço para outra filha de Rosalinda também, Cátia, não é? 
Não, a filha é Cássia. Cássia, Cássia. Cássia, é a filha. Isso. Tenho que mandar porque eu 
mandei abraço para os dois filhos e me esqueci dela. Então assim, minha mãe, eu até me 
emociono com esse projeto e eu quero agradecer a você de coração, Marcos, pela lembrança de 
você, mais Cássia, filha ali, Itácio e Zério, que vocês têm uma amizade muito restrita. Minha mãe 
hoje se torna pombalense com esse projeto. Eu quero ter o prazer de, quando estiver pronto, 
confeccionado, nós entregarmos a ela para que ela tenha esse prazer que ela teve, porque ela 
dedicou a vida toda aqui em Pombal. Ela dedicou toda a sua vida no comércio, Até ali, em 2015, 
quando meu pai já não tinha mais uma saúde para lutar tanto, eu resolvi aposentar eles, botar 
eles para casa e fechar o comércio, e eles vivem muito bem. São 60 anos de casada, e hoje, 
meu pai e minha mãe vivem uma verdadeira lua de mel, e isso nos deixa muito felizes. Os filhos, 
os netos, nós estamos sempre ali, que é um prazer muito grande ir na casa deles e ver, e ver o 
quanto eles são mais unidos, quanto meu pai e minha mãe são bem unidos, depois de lutarem 
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tanto pela vida. E essa homenagem chega em uma boa hora. Eu acho que minha mãe tem um 
diferencial muito grande. E o grande diferencial de minha mãe é que ela nunca desiste. Dona 
Leda, ela nunca desiste, ela nunca se entrega. uma mulher muito forte, não tão forte só na força 
física, mas ela tem uma força financeira de fé muito grande. Uma mulher que, diante das 
adversidades, diante das dificuldades, diante das necessidades, ela sempre soube colocar o 
joelho no chão e humildemente se dirigir a Deus. e lutar pela sua família. Sempre se diz que o 
pilar da família é o homem, mas, na minha família, o pilar é minha mãe. Meu pai tem aquele 
jeitão dele, mas o pilar é minha mãe. Minha mãe sempre soube levar a família, sempre soube 
trazer a paz para os momentos de turbulência. Ela sempre teve a sabedoria de lidar com todos. E 
eu fico muito feliz com esse projeto, muito feliz mesmo, muito agradecido a você, Marcos, você 
realmente agradou toda a família, porque a Dona Leda não é só querida pelos seus filhos, pelos 
seus netos, mas todo o entorno da família tem um amor muito grande por minha mãe, os meus 
primos, O Betchau comentou comigo e eu disse, faça, rapaz, minha mãe... Aí, você deu vacilo. E 
o Gilberto, ele tem uma história, porque ele é afilhado de meu pai. Então, o Marcos, você vai 
deixar de subscrever? Vai, vai deixar de subscrever. Então, Gilberto tem uma história, porque é 
filha de meu pai, Eduardo Lacerda era um grande amigo de meu pai, não só era cliente, como ia 
lá para casa, passava os domingos, jogava um baralhinho, brincava, era tudo brincando, e era 
um tempo muito bom. Então, para finalizar, em nome da minha família, que hoje... Eu sou um 
dos representantes da família, em nome da minha família Freitas. Quero agradecer aqui ao 
vereador Márcio Equativo por essa lembrança. Maria Ledo Oliveira Freitas, depois de tantos 
anos, agora é cidadã Pombalense. Sr. Presidente, muito obrigado. Continua facultado, a palavra 
é Thelma. Não, Thelma com a palavra. É rapidinho. Amigos vereadores, serei, sim, favorável a 
todos os projetos, mas um deles em si, é falar na sua mãe, Romero. Eu não posso me esquivar, 
não posso ficar longe de dedicar uma homenagem também. Saiba, vereador Marcos de Coateba, 
eu não falo a palavra inveja, mas eu fiquei aqui observando e com aquele sentimento também de 
querer fazer essa proeza que você fez, essa grande... Homenagem a uma pessoa tão merecida, 
porque falar em Dona Leda é falar em amor, em carinho, dedicação, superioridade, atenção ao 
próximo. Eu não sei nem falar o tanto de adjetivo a Dona Leda. Amor, fé, tudo isso existe em 
Dona Leda. Por trás de um homem sempre existe uma grande mulher, no caso, por trás de 
Raimundo de Freitas sempre existia Dona Leda. Pessoa de coragem, de pulso, que Deus 
abençoe a todos vocês, mas que merecido esse título a Dona Leida. Parabéns, Romero. 
Parabéns não somente a Dona Leida, a toda a família. A gente já sente ela como uma pomba 
lença, mas agora é documental também. Parabéns, Dona Leida. Sinta-se abraçada por esse 
vereador Emmanuel Telmo, que lhe admira. E tem a senhora como uma tia, uma pessoa de 
coração enorme. Não é prima não, é tia. Ainda. Sem mais nada para o momento, um abraço a 
todos vocês. Vou colocar em votação. Vou colocar em votação, primeira votação, o Projeto de 
Lei: 099, de autoria do Executivo, que autoriza a abertura de crédito especial ao orçamento 
vigente, no valor de R$ 297 mil. Em votação, registrar a ausência do vereador João Leite, que 
também não deu tempo de chegar da zona rural. Aprovado por unanimidade de votos, resistindo 
à ausência dos vereadores Ailton e João Leite. Vou colocar em primeira votação o Projeto de 
Decreto Legislativo: 17 de autoria do vereador Marcos Andrade, que autoriza o título de cidadão 
por moléstia da senhora Maria Leda Oliveira Freitas. Aprovado por maioria de votos, com a 
ausência dos vereadores Ailton e João Leite e naturalmente a abstenção do vereador Romério 
Persefilho. Para a única votação, o Requerimento: 48. O vereador Marco Atiba requer que, após 
ouvir o plenário, seja instalada no âmbito da Câmara Municipal a Galeria da Mulher Vereadora. 
aprovado por unanimidade de votos, rejeitando a ausência dos vereadores Ailton e João Leite. 
Presidente, eu queria requerer de Vossa Excelência que a gente pudesse dar a segunda votação 
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no projeto de Dona Leda, porque eu não sei se eu vou poder estar presente na sessão de 
amanhã, então a gente já resolvia hoje. E também se puder o projeto de crédito especial, a gente 
já resolve logo. O requerimento acho que é só uma votação. Vou colocar o requerimento de 
Vossa Excelência para que o plenário decida. Quem concorda com o requerimento do vereador 
Marco Ativa para darmos segunda votação no Projeto: 99 e Projeto de Decreto: 17, permaneça 
como se encontra. Quem discordar, que se levante. aprovado por unanimidade de voto, vou 
colocar em votação, votação simbólica. Quem concorda com o Projeto de Lei: 99 da Autoridade 
Executiva, que é a abertura de crédito especial no valor 297 mil, permaneça como se encontra. 
Quem discordar, que se levante. Aprovado por unanimidade de voto, vou colocar em segunda 
votação o Projeto da Câmara Legislativa: 17 da Autoridade Legislativa do Marcos, que é autógoto 
de cidadã Pombalense, a senhora Maria Leda Oliveira Freitas, permanece sentada, quem 
discordar, que se levante. Aprovado por unanimidade de votos... Minha abstência, Excelência. 
Por maioria de votos. O vereador Romero abstende a votação. Senhores vereadores, antes de 
encerrar, eu gostaria de informar aos colegas que está se aproximando a data de nós 
encerrarmos o nosso período ordinário. Nós já veremos de fazer, ainda no mês de dezembro, a 
entrega dos títulos de cidadão pombalense que tem na casa aprovado. Outra coisa, as emendas 
impositivas. Todos os vereadores já receberam o decreto municipal que enquadra as condições 
para a elaboração das emendas. Nós precisamos agir com as emendas para poder votarmos o 
orçamento. Precisamos fazer as emendas para poder darmos votação nas emendas e no 
orçamento. Certo? Então, deixando assim, aos colegas, que nós encerraremos o período, se 
Deus quiser, 16/12/2025. É a última sessão ordinária. Maria do Mar, Telefaz. Aparecer no 
orçamento, por favor. Aí vai ficar... Educação, já deu? Pronto. Depois já vai para a Comissão de 
Finanças, que é a comissão que recebe as emendas. Encerro de trabalho da próxima sessão. 
Agradecendo a Deus por tudo o que aconteceu até aqui. Que amanhã, no horário regimental, 
estejamos aqui novamente. Na sequência o presidente encerrou a sessão marcando uma outra 
para o dia 25 de novembro do corrente ano, no horário regimental. E para constar eu, Taise de 
Sousa Mascena Gadelha lavrei a presente ata que ao final será assinada por mim, e após lida e 
votada será assinada pela mesa diretora desta Casa de Leis.
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